Hoérskool Pretoria — Noord
Gr. 10
Wiskundige Geletterdheid
Vraestel 1

Datum: 3 Junie 2016 Eksaminator: Mnr. M. Stoop
Tyd: 1 uur Moderator: Mev. C. Erasmus
Instruksies:
o Hierdie vraestel bestaan uit vier vrae.
« Beantwoord alle vrae.
% Nommer die antwoorde ooreenkomstig met die nommer stelsel soos wat dit op die vraestel
verskyn.
w Nie-programmeerbare sakrekenaars mag gebruik word.
o Toon ALLE berekeninge duidelik aan.
« Al die finale antwoorde moet afgerond word tot TWEE desimale plekke, tensy anders verlang.
o Skryf netjies en leesbaar.
o Sterktelll
Vraag 1:

Susan is ‘n Graad 10 leerder van Hoérskool Pretoria-Noord. Tydens haar praktiese eksamen moet sy

eenhede tussen mekaar omskakel. Deur die tabel te gebruik, bepaal die volgende:

1.1.

1.2,
1.3,
1.4.

1 teelepel 5ml
1 eetlepel 15 ml
1 koppie 250 ml
1 liter 1000 ml
3 ;
" koppie = ml.
3l = koppies.
4 teelepels = ml.
8 eetlepels = teelepels?
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Vraag 2:
Susan moet die tafels dek vir die Gr. 10’s se Gasvryheidstudie praktiese aand. Bestudeer die uitleg van die

kaart en beantwoord die vrae wat daarop volg:
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2.1. Gebruik die staafskaal om die lengte en breedte van die restaurant te bepaal. (4)
2.2. Hoeveel ingange is daar in die restaurant? (1)
2.3. Hoeveel tafels is daar in die restaurant? (1)
2.4. Hoeveel sitplekke het Susan se restaurant beskikbaar vir die ouers? (2)
(8]
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Vi‘aag 3:

Mnr en Mev. Pieterse het besef dat hulle te veel geld spandeer en het belsuit om hulle uitgawes vir

Augustusmaand na te gaan. Hulle het bedrae wat jaarliks gekwoteer is en ook wat maandeliks betaal moet

word aangedui. Hier volg hulle bevindinge:

3.1. Bereken die maandelikse paaiemente op:

BESKRYWING BEDRAG

Verband van die huis R 5000 p.m.
Water en Elektrisiteit R 800 p.m.
Skoolgeld vir 2 kinders R 1800 p.a. {elk)
Klererekeninge R 560 p.m.
Versekering op 2 motorkarre R 2400 p.a.
Aftreepolis R1200p.a.
Versekering op huis en inhoud R 8 400 p.a.
"Kerklike bydraes R 150 p.m.
Bankkoste. R 70p.m.
Vermaak en uiteet R 1000 p.m.
Fiksheidklub R 79p.m.
Brandstof R 500 p.m.
Lone vir huishulp R 1200 p.m.
Kos R 3000 p.m.
Selfone vir 3 gesinslede R 1200 p.m.
Huur van videos R 300 p.m.
DSTV R'5 400 p.a.

3.1.1. Skoolgeld vir 2 kinders

o

3.1.2. Versekering op 2 motorkaﬁe

3.1.3. Aftreepolis

3.1.4. Versekering op huis en inhoud

3.1.5. DSTV

3.2. Hoeveel geld het die Pieterse gesin in Augustus uitgegee?

3.3. Minr en Mev Pieterse verdien saam R15 000 p.m. Hoeveel het hulle oorspandeer in Augustus?

3.4. Wat is die verhouding van die huis se verband tot die Pieterse’s se inkomste?

Skryf die antwoord in eenvoudigste vorm.

3.5. Die gesin sal hulle uitgawes moet verminder. Stel 2 maniere voor hoe hulle dit kan verwesenlik.
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3.6. Mnr. Pieterse het besluit om een van sy motorkarre te verkoop om ‘n fiets aan te koop om geld te

spaar.

3.6.1. Die fiets kos R2 800, die winkel gee 15% afslag vir kontant. Hoeveel kos die fiets na die afslag? (3)
3.6.2. Hy het sy motorkar vir R90 000 gekoop en het dit vir R55 000 verkoop.
Wat is die persentasie verlies op sy motor? (3)

verskil

Persentasie verlies = , x 100 %
oorpsonklike waarde

3.7. Die elektrisiteit gedeelte van die rekening was R550 en hulle het 622,45 kWh gebruik.

Bereken die tarief vir elektrisiteit per kWh. (Rond af tot 4 des plekke) (2)
[22]
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Vraag 4:

Bestudeer die kontantstrokie en beantwoord die vrae:

NINAPARK SPAR
VAT: 4210229326
TEL: 012 546 1348

CARRIER BAG 24L
4@ RO,45

LAYS SOUR CR

LAYS SOUR CR

BOUNTY CHOC BARS

F-CUCUM ENGLISH

DEN PORTA MUSH

SPAR MLK FRS F/CRM 2¢

SCHWEPPES TO

SPAR MLK FRS F/CRM 2¢

NESTLE AERO PEPP

20 BALANCE DUE
EFT Credit Card
Auth Code = 164973

TAX-CODE TAXABLE-VAL
Zero Vat _ B

VAT R51,26
TOTAL VAT

CHANGE

CASSIER NAME : Portia
C0004 #0314 17:52
S0000001

Thank You for

Shopping with us
Please call again
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Susan het ‘n paar produkte gaan koop vir die restaurantaand en die volgende kontantstrokie teruggebring.

R1,80
R10,49
R10,49
R9,99
R10,99*
R19,99*
R15,95%
R11,00 |
R15,95%
R7,49

TAX-VAL
R0O,00

10CT2011




4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

4.9.

Op watter datum is die aankope gedoen? (1)
Hoe laat is die aankope gedoen? (1)
Skryd die tyd in 12-uur formaat. (2)
Bereken die totaal vir die inkopies (A) (2)
Bereken die bedrag (B) waarop geen BTW betaalbaar is nie. (2)
Bereken die bedrag BTW betaalbaar (C) (3)
Bereken die totale bedrag BTW betaalbaar (D) | (1)
Hoeveel liters melk het Susan gekoop? (1)
Susan benodig 15 koppies melk vir melkterte wat sy wil bak. Het sy genoeg melk gekoop? (3)

TOTAAL : 50




